克服困难渡难关，转危为机跨国门
——清华大学教授李永东在“利德华福2008年度先进表彰暨迎春联欢会”上的致词

尊敬的姜总、倚总、周总以及利德华福和清能华福的朋友们：
大家新年好！

首先对利德华福和清能华福在姜总的带领下，于2008年取得的成就和业绩表示最诚挚的祝贺和崇高的敬意！

2008年，是不平凡的一年，在经历了地震的灾难和奥运的狂欢后，我们又遭遇了百年不遇的全球金融危机。前段时间，我去了趟南方，在东莞，在浙江，很多出口企业经营惨淡，资金收不回来，一些企业甚至都倒闭了，老板跑的无影无踪，工人都提前放假回家过年了，真是满目疮痍。在如此困难的情况下，无所畏惧的利德华福和清能华福人在姜总的带领下，取得了如此骄人的成绩，着实不易。大家都知道，我们已经连续五年位居国内市场第一，但是，大家可能并不完全知道，利德华福在高压大容量变频器的全球市场销售额已占到第五名，前面只剩下Rockwell、ABB、Siemens、TMEIC这几个国际电气巨头了，这是多么了不起的突破啊！

10月份，我去加拿大参加了一个国际会议，西门子的人在上面做报告时说，他们公司的办公室墙上，已明确把利德华福列为主要竞争对手了。此人多年前在Rockwell负责大容量变频器的研发，记得99年我去他们公司讲学时，专门介绍过我们正在研究的H桥级联式的方案，但是，他们当时并不重视，而只做电流型变频器。那时，利德华福刚涉足高压变频器领域，十年磨一剑，如今，利德华福取得了长足发展。到现在，他也不明白利德华福是怎么做起来的，为什么发展的如此之快。我想：“先生，你就继续不明白吧，再过几年，我们开始收购你们公司时，你们就该明白了。”当年，Rockwell大型传动部中国区总经理是我的同班同学，利德华福成立之初，曾经想邀请他加入我们的团队，那时，他除了不了解，还有些不屑一顾。现在，我的这位老兄已升任亚太区经理，因为在国内市场上，他们的产品与利德华福相比已经没有竞争力了，只好经常跑亚太区的澳大利亚、东南亚和印度了。但是，我想：“利德华福的产品在东南亚及印度也会大面积销售的，姜总不是刚从印度回来吗？”现在，台湾也三通了，方便的很，将来，我们还要出口南美、非洲，还有我们的海军为我们免费护航，何乐而不为呢！

去年四季度以来，受国际金融危机的影响，我们的市场也受到一些冲击。还好，现在国家出台了4万亿拉动内需的政策，为我们提供了很好的外部条件。我想：“只要我们踏踏实实，把工作做好，就一定能克服眼前的困难，渡过难关，到今年下半年经济形势好转之时，利德华福和清能华福就一定能再次腾飞！”金融危机的本质是什么？就是美国人不想干活，还想吃好的，住大房子，不用付首付，就能住别墅，还想让我们帮他们买单，世界上哪有这么好的事？现在，他们吃的太胖，得了心脏病（纽约华尔街股票交易所就是资本市场的心脏，我去过多次，那里的人们，出出进进，分秒必争。身临其境，任何人都能感到这颗心脏在怦怦的跳动！），现在这个心脏超负荷运转，得病发作了，他们反过来怪我们出口太多，储蓄太多，光知道干活，不知道消费、享受，简直岂有此理！

我们不但要出口，还要出口高附加值的产品！我们当然不满足于出口一些鞋子、袜子、玩具、服装，这些劳动密集型产品，让别人贴个牌就牟取暴利。我们要从一个制造大国向制造强国、创造强国迈进！因为我们清楚的看到，在一些更高性能、更大容量的场合，如高速列车，轧钢主传动，西气东输管道压缩机上，还是国外品牌占据绝大部分市场。因此，在座的利德华福和清能华福的每位干部和员工，你们肩负的担子很重，这是一个民族产业振兴和中华民族崛起的时代！我们已经错过六七十年代第一次电子革命计算机大发展的时代，至今CPU和软件还总是受制于人，但我们绝不会错过当前第二次电子革命的大潮，即电力电子和交流变频调速的时代。现在，可以说，解决能源危机和环境污染的这种电力电子和交流变频调速的革命性技术就掌握在你们手中！
当然，我们还需再接再励，才能搬开挡在我们面前的ABB、Siemens、Rockwell这几个拦路虎，甩掉后面的一批饿狼，迈开大步，向跨国集团公司挺进！我们还要把当前的危机转换成机遇，实现技术进一步上一个层次，产品进一步更新换代。将来，还要走出国门，实现跨国并购、抄底。这就需要我们在姜总的带领下，付出更大的努力！同志们，展望未来，我们充满信心！

最后，祝利德华福和清能华福在新的一年里事业蒸蒸日上，取得更大成绩！祝大家在新的一年里阖家欢乐，幸福安康！
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