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	　　近年来，中国的工程机械行业不断攀升，徐工集团、中联重科、常林集团、桂柳工、三一重工、厦门工程等国内企业市场份额纷纷创出新高，卡特彼勒、小松、沃尔沃等国际工程机械巨头也来争夺中国市场的份额，整个行业非常“热闹”，呈现出欣欣向荣的局面。但是，从2004年4月开始，由于新一轮宏观调控政策，国家紧缩银根使一些工程机械企业的资金出现短缺，中国工程机械行业市场首次出现了滑坡，尽管到9月以后有缓慢的回升，但这种回升对市场徘徊的影响微乎其微。 
　　
　　那么，去年工程机械行业的市场运行有什么特点？今年的市场走势将呈现哪些特点？近日，记者采访了中国工程机械工业协会理事长杨红旗和长安大学工程机械学院院长冯忠绪教授。 
　　
　　强势企业不怕重新洗牌 
　　
　　谈到去年工程机械行业的市场运行特点，冯忠绪教授认为，2004年前3个月承接前两年的火暴行情，继续高速增长。但从4月开始，宏观调控的作用开始显现，一些企业开工不足、库存增加，应收资金越积越多，市场运行开始不畅。面对疲软的市场，经营风险不断加大，一些产品单一、技术含量不高、产能低的企业将被市场所淘汰，行业重新洗牌势在必行。在谈到如何防御市场风险时，冯忠绪说，要想抵御市场风险，企业的综合实力必须强，不但要技术高、规模大、资金足，还要品种多，一种产品不好销售了，其他产品好卖，同样可以弥补整个经营的疲软。 
　　
　　冯忠绪认为，一个行业不景气，不代表行业的某些企业经营形势不好，比如徐工，尽管2004年工程机械行业下滑，徐工的销售总额却由140亿元增加到180亿元，桂柳工的整体经营形势也是一路高歌猛进，2004年他们向长三角挺进，先后收购了上海叉车厂、扬州建设机械厂和江阴的一家工程机械企业，实现了向长三角进军的初步目标。而产品单一的企业日子就不好过。去年沿海的一家筑机企业，因为产品单一，营业额由6亿元猛降到4亿元。冯忠绪进一步阐述说，一类产品走势不好，某些个别产品走势同样可以坚挺，比如去年叉车和起重机械等产品市场走势就很好。 
　　
　　政策影响仍将持续 
　　
　　有人认为，宏观调控到今年下半年将会到一个阶段，紧缩银根的政策就将松动。对此，冯忠绪有他自己的看法。他说，宏观调控仍将持续下去，国家还要实行稳健的财政政策，这一政策对工程机械行业的影响仍将持续。所以他主张，企业应加大技术改造的力度，多搞技术创新以提高企业的抗风险能力，自我知识产权的技术多了，企业产品的质量就会大幅度增加。这方面，徐工、桂柳工、三一重工等大型企业都下了很多工夫，也取得了显著的经济效益。 
　　
　　为什么宏观调控到今年下半年还不能结束？冯忠绪认为，虽然宏观调控起到了很大的作用，一些重复建设得到了有效的抑制，但他个人认为远没到位。以陕西为例，陕西是产煤大省，也出现了用煤紧张的现象，一些地方居然开始限电。从能源紧张的状况看，一些重复建设项目还没有压下来，宏观调控还要持续。冯忠绪说，这一政策仍将贯穿2005年的始终。除了交通、能源等国家重点工程外，融资渠道不太畅通，资金仍将是企业经营生产的大问题。所以他主张，这段时间企业要练内功，加大市场运作力度，实力增强后，打入国外市场。 
　　
　　工程机械市场将回归理性 
　　
　　谈到今年工程机械市场的走势，中国工程机械工业协会理事长杨红旗比较乐观。他说，由于国家经济的高速发展，拉动了工程机械市场走出“井喷”行情，前几年的快速发展说实话是有些不太正常，2005年市场将回归理性，走上健康发展的道路。像以前那样只盯着市场，不搞技术创新、不注意技术储备的企业，将不会生存得太好 
　　
　　对于工程机械市场的发展，杨红旗认为，这个市场空间还在逐步扩大。 
　　
　　一些发展中国家现在正致力于发展经济，大量的建设工程正在逐步展开，一些发达国家的交通基础设施也在扩建和改造。他认为，工程建设水平是衡量一个国家经济发达程度的重要标志和尺度，世界范围内的工程建设永远不会完结。上世纪70年代末期，国际工程机械市场容量只有200亿美元，现在达到1000亿美元，这一过程只用了20多年的时间。 
　　
　　产品创新是关键 
　　
　　杨红旗认为，对工程机械企业而言，产品创新很重要。他说，新产品创新有两方面的含义：一是现有产品提高性能和可靠性，当然这是成本控制下的提高，即提高性价比；二是以前没有的，要补齐系列和建立新系列。就是凡需要的，不管大小都能提供。比如起重机以前只能生产160吨以下的，而现在200吨、300吨的都生产出来了。以前没有的，也要形成新系列，这在路面机械领域比较突出。混凝土机械、公路维修设备、大型架桥机、人工造沙设备等正在完善和开发。 
　　
　　杨红旗指出，增加新产品实际上就是增加企业经济效益的渠道，从国家经济发展上讲，就是增加了发展经济的工具。目前中国工程机械有18类，每类都不是齐全的，因而新产品发展空间非常大。 
　　
　　增强出口能力 
　　
　　杨红旗说，产品出口也是拉动工程机械增长不可忽视的因素。随着各种工程机械生产企业数量的迅速增加，每一个企业生存空间越来越小，这就使他们进入国际市场，在全球市场中寻求自身的定位，只有真正在国内和国际两个市场都取得成功的企业，才算得上是有发展前途的企业。 
　　
　　杨红旗强调，前些年国内工程机械企业的产品水平比较低，在国外没有什么市场，这种思想是错误的。因为国外的产品也包括高档、中档和低档，现在所说的落后20年或者30年都是与高档产品比，和卡特彼勒、小松公司的产品比。但如果和国外普通的企业比，水平也差不了多少。另一个方面，中国产品的价格、生产成本明显优于发达国家，从性价比看价廉物美。


